

# 笃行实干谋发展 砥砺奋进创一流

## ——南京师范大学“十四五”高质量发展纪实



“十四五”期间,南京师范大学恪守“正德厚生、笃学敏行”的校训,以“为党育人、为国育才”为初心,贯彻“弘文、强理、建新工”发展思路,推动师范底色与创新活力深度融合,在高质量发展道路上迈出坚实步伐。

通讯员 李敏 扬子晚报/紫牛新闻记者 杨甜子

### 深化教育改革 → 创新育人模式

学校始终以人才培养为核心使命,构建全方位、多层次、立体化育人体系。

聚焦卓越教师培育,推进教师教育体制机制创新,师范类专业国家级认证成效显著,牵头实施教育部“师范教育协同提质计划”,引领区域师范教育发展。构建数字教育生态,打造国家级一流本科专业和课程,形成多元培养格局,教学成果与创新创业赛事表现突出。

构建“五育并举”育人格局,“一站式”学生社区建设经验获全国推广。优化招生政策实现连续五年扩招,既满足地方学子

求学需求,又保持生源质量高位稳定。校院联动拓展就业渠道,就业去向落实率持续稳定,升学出国(境)率稳步攀升,获评“全国毕业生就业典型经验高校”。

研究生教育提质扩容成效明显,新增多个博士点、硕士点,招生规模与在校数量稳步增长。打造优质教学资源与平台,推进科教产教融合,建设研究生工作站,聘请产业教授参与教学科研。研究生在学术研究、社会实践等领域斩获多项荣誉,支教帮扶等志愿服务广受认可,教育教学成果屡获国家级、省级奖励。

### 服务战略需求 → 突破科研范式

学校坚持“四个面向”,以国家战略与区域发展需求为导向,优化科研创新生态,实现科研项目、成果质量、平台建设全面突破。

人文社会科学领域,聚焦国家重大战略与社会热点,获批多项高级别科研项目,年度立项数位居全省前列。在重要奖项评选中屡获佳绩,高质量成果持续涌现,多篇论文发表于顶级期刊,多部学术著作成为传世佳作。新增多个省部级研究基地,获批国家教材建设重点研究基地,为创新发展提供坚实支撑。

自然科学与技术创新领域,聚焦学术

前沿和未来产业布局,基础研究与应用研究齐头并进,获批多项国家及省部级高级别项目。科研成果质量显著提升,10余项研究成果发表于Nature、Science、Cell等国际顶尖期刊,斩获多项重要奖项。平台建设实现历史性突破,获批两个全国重点实验室,构建以全国重点实验室为引领、近50家省部级平台为核心的科技攻关体系。

国防科研形成特色优势,获批六项体系资质证书,经费逐年攀升,单项项目经费实现千万级突破,获批多个省级创新平台,为国家国防现代化建设提供有力支撑。

### 深化体制改革 → 拓展服务能级

学校坚持以服务求发展、以贡献促提升,构建校地、校企、校校协同的社会服务体系,社会服务能级实现跨越式提升。

智库平台赋能决策咨询,多个智库入选国家级评价名单,一批咨询报告获国家及省级部门采纳,教师团队工作获重要勉励。在多个领域积极开展社会服务,承接百万级、千万级横向项目,实现超大型项目零的突破,为地方发展提供智力支持。

产学研深度融合成效显著,与地方共建产业研究院,设立成果转化基金,牵头成立区域经济技术研究院。科研团队攻克关键技术,成果转化创造“当年建设、当年投产、当年出海”的“南师速度”,多项技

术转让实现高额收益,相关技术应用三年累计新增利润超2亿元,为产业转型升级注入动力。

校地协同深化区域合作,作为省级“双高计划”协同试点高校,助推未来产业集群发展,与医疗机构共建研发平台和附属医院,成立碳达峰碳中和战略研究院。校地共建的科技园实现转型,入驻企业180余家,成为区域创新服务重要载体。

赋能基础教育优质均衡发展,开办多所联办学校,提供约6万个优质学位。通过各类培训平台提升合作学校教师与管理能力,多所联办学校跻身区域优质行列。作为国家级和省级教师培养培训基地,年均培训1.5万教育领域骨干力量,获批职业技能等级认定机构,开辟社会服务新领域。



### 拓展国际合作 → 提升国际影响

学校坚持开放办学,以国际化战略为引领,在多领域拓展国际合作交流深度与广度,国际影响力持续提升。

留学教育品牌提质增效,年均接收留学生规模位居全省前列,实现招生类型全覆盖。拓展多个国家和省级招生渠道,学历教育生占比稳步提升,培养质量持续提高,获评省级来华留学生教育先进集体。扩大中外合作办学规模,新增多项联合培养项目,获批联合学院,与43个国家和地区的242所大学建立校际交流关系,设立155个学生海外学习项目。

师资队伍国际化建设成效显著,借助“111引智计划”、国家外专计划等平台柔性引进海外院士,自主培养学者当选国际院士。从海外引进多名教师,专任教师境外学习经历比例较高。聘请诺贝尔化学奖得主担任科研中心首席科学家,在海外引才项目上实现历史性突破。

国际科研合作与学术影响力持续跃升,

获批多项国际合作项目,多名教师获国际合作奖项。新增15个国际科研合作平台,助力15个学科进入ESI全球前1%。学术成果国际影响力显著提升,出版多部外文著作,在国际顶级期刊发表大量高水平论文,多名教师入选各类国际顶尖学者榜单。

国际文化交流与教育贡献不断扩大,在多个国家建设海外孔子学院和课堂,成为中华文化传播重要桥梁。学者获设联合国教科文组织相关教席,彰显国际教育话语权。参与多项国际大科学计划和联合国项目,主办多场高水平国际学术会议,邀请大量外籍专家交流,国际学术影响力持续彰显。

港澳台合作交流深化拓展,发起成立相关高校合作联盟,与15所港澳台高校建立合作关系,牵头成立青年创新创业实习基地。在籍港澳台学生人数位居全省前列,学生代表队在全国赛事中屡获佳绩。作为省级华文教育基地,与香港高校长期合作,开展多项教师培训项目。

### 深耕中华文脉 → 铸就文化育人新篇

学校始终将文化传承创新作为核心使命,构建全方位、多层次文化育人体系,用文化力量滋养时代新人。

思想铸魂强根基,将思想政治教育摆在首位,价值引领融入文化育人全过程。主编的《道德与法治》教材惠及1.5亿中小学生,马克思主义学院入选全国重点学院,相关学院获评教育部试点单位,学校入选教育强省建设改革试点,思政工作指数位居全国高校前列。

守正创新传文脉,深度挖掘各类文化内涵,创新文化传承模式。学者参与主流媒体栏目传播古典文化,依托相关研究基地推出多种“非遗+”传承模式。多位教授参与重大文化工程和区域文化建设,校园文化建设成果丰硕,多项作品和机制获评国家级、省级奖项与案例。

精雕细琢优环境,以环境育人为理念,优化校园空间布局。新建多个宿舍区和文化空间,随园校区作为全国

重点文物保护单位,举办多项高端学术活动,文保建筑修缮与文物保护利用工作获高度肯定,学校获评多项省级文明校园、最美高校等荣誉。

校地联动拓维度,以随园校区为核心,深化校地文化合作。成立学校博物馆并推出专题展览,牵头成立高校博物馆育人联盟。与多个单位合作举办各类文化活动,让南师文化走出校门、惠及社会,扩大学校文化影响力。

五载耕耘,硕果盈枝;收官启程,未来可期。站在“十四五”收官与“十五五”谋划的历史交会点,南京师范大学将赓续百廿厚生传统,彰显师范教育本色,聚焦立德树人根本任务,服务教育强国战略大局,聚力培育时代新人,矢志打造教育高峰,加快建设人民满意、特色鲜明、有国际影响的一流大学,为强国建设、民族复兴贡献更多南师智慧与力量!

